

Hodnocení rigorózní práce na téma „Mezinárodněprávní ochrana dětí“ předložené Mgr. Andreou Theisovou

Předložená práce v celkovém rozsahu 94 stran spadá svým zaměřením do kategorie lidskoprávních studií. K ocenění je, že autorka zvolila v odborné literatuře poměrně málo frekventované téma ochrany práv dětí. Menší zájem internacionalistů o mezinárodněprávní ochranu práv dětí je obvykle spojován s Úmluvou o právech dítěte, která je pro část nauky instrumentem z oblastí „soft law“.

Autorčin komplexní přístup ke zkoumané problematice s využitím relevantních smluvních aktů starších i nejnovějších a s podrobným odkazem na jejich implementaci v právním řádu Slovenské republiky, umožňují posuzovat příslušnou normativitu a zejména pak obsah příslušných mezinárodních závazků jako součást právního systému flexibilně reagujícího na sociální vývoj v soudobém světě. Autorka v tomto směru obohacuje pohled na příslušný normativní proces podrobným výkladem i aktů a aktivit, které nemají právní povahu, nicméně svou autoritu opírají povětšinou o váhu mezinárodních institucí, ať již univerzální nebo regionální povahy.

Práce má logickou strukturu, sestává z osmi kapitol a závěru. Těžiště lze spatřovat v kapitole 3, která podává podrobný výklad hlavních principů Úmluvy o právech dítěte a v navazujících kapitolách věnovaným oběma opčním protokolům k tomuto instrumentu.

Na dokumentech souvisejících s implementací smluvních závazků, přijatých na mezinárodních konferencích a dalších forech, autorka osvětluje závažnost soudobých forem krajního zneužívání dětí, ať již pro účely sexuální komerce, či účasti v ozbrojených konfliktech.

Práce též věnuje pozornost nejrizikovějším ozbrojeným konfliktům z hlediska ohrožení práv dítěte a kriticky hodnotí i úlohu mezinárodních mírových misí s ohledem na porušování základních práv dětí příslušníky těchto sborů a na nedostatečný trestní postih tohoto chování ze strany příslušných států.

Samostatnou kapitolu věnuje autorka problematice mezinárodního osvojení.

Práce je vybavená kvalifikovaným poznámkovým aparátem a dostatečným seznamem literatury. Je napsaná odborným jazykem, přehledně koncipovaná a svědčí o autorčině způsobilosti samostatně pracovat s dostupnými prameny primární i sekundární povahy. Ve svém celku odpovídá požadavkům kladeným na rigorózní práce a lze ji doporučit k obhajobě. V jejím rámci by se autorka mohla vyrovnat s otázkou, zda je smluvní úprava ochrany práv dětí svým obsahem též závazná jako součást obecného mezinárodního práva a zda některá ustanovení lze považovat za normativitu kogentní. Rovněž by mohla objasnit interpretační (výkladovou) úlohu doporučení Výboru práva dítěte. Rovněž by mohla osvětlit význam dokumentů/deklarací, rezolucí/ přijatých na mezinárodních forech pro posílení ochrany práv dítěte.

V Praze dne 5. 5. 07

doc. dr. S. Hýbnerová
školitelka